


   Сградата на Театър „Вида“ е построена през 1891 г. със средства, 
събирани от фонд основан през 1887 г. от инициативен комитет. 
Това е първата построена сграда в България по европейски 
образец специално за театрални нужди — с обширен салон, 
партер, ложи и галерии, голяма сцена, оркестрална и остъклен 
покрив.

Адрес: ул. Градинска № 3 Телефон за връзка: 094/601892 



     Видинската художествена галерия „Никола Петров“ е основана 
през 1961 г. Галерията се помещава в красивото здание на 
бившия Военен клуб. През 1976 г. по случай 60-годишнината от 
смъртта на художника Никола Петров, роден във Видин и 
рисувал родния си град, колективът на галерията решава да го 
избере за патрон. Тогава е поставен негов барелеф над входната 
врата на галерията. Състои се от три отдела - „Живопис“, 
„Графика“ и „Скулптура“, които съдържат над 1300 
произведения на български и чуждестранни творци.

Адрес: пл. "Бдинци" 2

Телефон за връзка: 
094/601708

E-mail: 
artgallery_vidin@abv.bg
Website: 
http://www.artgalleryvidin.
blogspot.com/



     Паркът се простира покрай р. Дунав и е с оригинална 
композиция. На някои места е оформен според традициите на 
английските паркове - запазват се максимално естествените 
особености на терена. Срещат се и бароково оформени дървета и 
храсти, които са характерни повече за австрийските градини. 
Именно в крайдунавския парк на Видин са разположени много от 
забележителностите на града.



    Турската поща представлява масивна 
двуетажна каменна сграда, която се 
намира в съседство с Телеграф капия на 
дунавския бряг. Построена е през 1858г. 
Изградена е от варо-пясъчен разтвор и е 
покрита с турски керемиди. Има открито 
преддверие. Дървена стълба, намираща 
се в антрето извежда на втория етаж. В 
приземния етаж на пощенската сграда е 
вграден трезор. Това е единствената 
запазена стара поща в България. 
Пощата е дело на български майстори от 
Дебър, Македония. Пощенската сграда 
след 1878 г. е използвана за мъжка 
гимназия, по – късно за археологическа 
сбирка. Турската поща във Видин е 
обявена за паметник на културата.



          Паметникът на Съпротивата е 
построен по време на 
социалистическия режим в България 
през октомври 1965 година. Той е 
посветен на съпротивителните 
действия на партизанския отряд във 
Видинска околия срещу авторитарния 
режим в Царство България и е един 
от Паметниците на класовата борба в 
България. Основният пилон на 
паметника е с височина 24 м. и носи 
характерните черти на този вид 
социалистическо изкуство. На върху 
му е поставена стауя на жена (майка, 
съпруга, сестра) със стиснати над 
главата си ръце. По този начин, със 
стиснати две ръце над главата са се 
поздравлявали политическите 
затворници със своите близки по 
време на свиждане от разстояние. В 
ляво от паметника има три барелефни 
групи с типични елементи изразяващи 
класовата борба. Под паметника има 
изградена "костница".



      Синагогата е построена е в рамките на една година. Тържествено е открита на 28 
септември 1894 г. Строежът е осъществен със съдействието на дарения от 
местните евреи - голяма част от населението на стария квартал Калето, както и от 
евреи от всички краища на Княжество България. Тя е втората по големина след 
синагогата в София, но е била смятана за по-красива. От 1950 г. обаче сградата не 
се използва по предназначение, а като склад, което води до твърде лошото ѝ 
състояние в момента - десетилетия без покрив, вследствие на което стените се 
рушат.



       Баба Вида е средновековна крепост във Видин. Считана е за единствената изцяло запазена 
крепост в България. Крепостта е служела за защита на местния владетел и на целия град 
Видин през почти цялото Средновековие. Значително е разширена и укрепена по времето на 
цар Иван Срацимир. Голяма част от сградите, построени по онова време, са останали 
неразрушени. Тя е най-укрепената част от Видинската градска крепост - наричана от 
турците Девствената крепост поради това, че никога не е била завземана със сила. В 
днешния си вид крепостта разполага с двор с площ над 5 декара. Състои се от 2 основни 
стени (в 2 концентрични четириъгълника) и 4 кули. Външните стени са опасани с ров с вода, 
над който е имало повдиган мост , който сега е каменен към входа на крепостта.



      Кръстатата казарма е построена през 1801 г. на мястото, където 
преди това се намира градината на Стария сарай - двореца на 
пашата. Използва се за конак от еничарите, след Освобождението 
служи за съд и казарма на българската войска. Сградата на 
Кръстатата казарма е масивна, двуетажна, във формата на 
равнораменен кръст със застроена площ към 1260м2. Всяко крило е 
с коридорна планова схема при различно разположение на 
помещенията. Стълбите, свързващи двете нива, също са 
преустройвани многократно и не са известни оригиналните им 
място и вид. Стените в приземието и етажа са изградени от камък и 
тухли на варо-пясъчен разтвор. Централното ядро е една от най-
представителните части на сградата.



    Сградата на църквата е еднокорабна, 
полувкопана в земята, с 
полуцилиндричен свод, поставен под 
двускатен покрив. Има широка, леко 
издължена апсида и малък, слабо 
осветен притвор с вход от южната 
страна. Стените ѝ са от каменна 
зидария, под покрива минават зъбчат 
корниз от камък и 4 реда тухли. 
Църквата е изографисана. 
Разположена е срещу Кръстата 
казарма в старата укрепена част на 
града „Калето“. По горните части на 
стените на наоса са разположени 
пояси и медальони с изображения на 
светци, а по свода са изписани 
евангелски сцени. В центъра на върху 
има 2 медальона на които са 
изобразени Христос и Богородица.



     Съществува от началото на 17-ти век или по-рано. През 1641 г. дървеният и ̀
покрив е сменен поради твърде лошото му състояние. Няколко пъти е 
опожарявана, но бързо след това- възстановявана. Църквата е еднокорабна, 
състои се от преддверие, наос (средна част) и апсида (свод). Вкопана е в 
земята на дълбочина 1,40 м. Изографисана е през 1644 г. Според надписа, 
вграден до входната врата, църквата е възстановена върху по-стари основи 
през 1633 г. Изографисването й става през 1646 г. Старият иконостас не е 
запазен. Надписът гласи: "С изволение на отца и изпълнение на сина и 
съдействие на свети дух обнови се този божествен храм на светия и славен 
великомъченик Пантелеймон в лето 1633 г. "



     Църквата е построена в 1926 г. 
по проект на арх. Коста 
Николов, който е ръководител и 
на строежа. Църквата е 
построена на мястото на старата 
камбанария и пристройка към 
църквата “Св. Панталеймон”. 
Тази пристройка е била 
използвана за храм “Св. 
Никола”. Тя е от типа 
трикорабни кръстокуполни 
църкви, с една апсида, притвор и 
кули. Освен задна галерия за 
хора, в нея има и две странични 
галерии, а стените са изцяло 
изографисани.



    Мавзолеят е проектиран от арх. 
Илия Попов и е построен през 
1934г. Сградата е изградена от 
камък с квадратна форма, 
наподобяваща църква. Има 
куполовиден покрив, на който са 
оформени няколко прозореца. 
Куполната част е изградена от 
бял врачански камък. От 
вътрешната си страна мавзолеят 
е изографисан със стенописи. На 
входа от мозайка е изрисуван 
портрета на Антим І. Вътре е 
разположена седяща скулптура 
на първия български екзарх, а 
отдолу в подземието е 
разположен саркофага с 
тленните му останки. През 1975 
г. мавзолеят е обявен за 
паметник на културата.



       Джамията е масивна каменна постройка 
със строго ориенталска архитектура. 
Завършена е между 14 май 1801 и 4 май 
1802 г. Създава впечатление за 
двуетажност, въпреки че е само с един 
етаж. Минарето завършва със стилизиран 
връх на пика, която вероятно е знакът на 
войсковата част, към която спада Осман 
Пазвантоглу друга версия е, че 
изобразява обърнато сърце като израз на 
несподелена любов. Поставянето на пика 
подчертава независимостта на 
Пазвантоглу от султана, чийто знак е 
полумесецът. Според някои Пазвантоглу 
е посветил джамията на баща си, посечен 
във Видин по заповед на султана; според 
други той я е посветил на своята любима 
българка. Библиотеката е каменна, 
квадратна, покрита с купол от оловна 
ламарина, с малко открито преддверие и 
помещение. От надписа над входа се 
разбира, че Пазвантоглу е посветил 
библиотеката на покойната си майка.



     Портата "Стамбол капия" е строена през втората половина на XVII век, 
когато е била част от укрепената част на град Видин - "Калето". Въпросната 
крепост е построена през периода 1690-1720 г. след австро-турските войни. 
Стамбол капия е най-известната порта на крепостта, може би защото през нея 
е минавал пътят към Цариград (Стамбол). Крепостта "Калето" била 
построена във форма на полукръг с диаметър около 1,8 км, образуван от стена, 
която следва брега на р. Дунав. В частта откъм Дунав укреплението е било 
съставено от две успоредни каменни успоредни стени, а откъм сушата има 
бастионно очертание от седем фасове. Те са съединени помежду си и с 
крайбрежната стена посредством 8 бастиона. Прокопали са и външен 
крепостен ров, широк около 18 и дълбок 6 метра, който се е пълнел с вода от 
Дунав. 
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